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AZ EGYENLETESEN GYORSULO
MOZGAS VIZSGALATA

Feladat:

Lejtén legurul6 golyo (vagy kiskocsi) gyorsulasanak reérlilonbdd meredekség esetén.

Eszkodzok:

hosszu sin, oldalan centiméterskalaval, golyé @dsk, fahasdbok a léjimeredekségének

bedllitdsara, mészalag, stopper.

A kisérlet elvégzésének leirasa

El6szor egy — majd tobb — fahasabbal allitson be #béjtt meredekséget és mindegyiknél mérje
meg tobbszor az adott thvolsagot befutd goly6 dsk mozgasanak idejét!
Legalabb harom-harom mérés eredményét atlagolja, saamitsa ki a hozzajuk tartozé gyorsulas
értékeket!
Az energiamérleg alkalmazasaval szamitsa ki az aggjassagbol érkégyorsulo test sebességeét,
majd vesse 6ssze a mérés alapjan szamitott éredkekk

Indokolja meg az eltérést!



AZ EGYENLETES MOZGAS
FELTETELENEK VIZSGALATA

Feladat:

Allandé maximalis motorteljesitményt feltételezvensezze egy autd sebességnévekedését megadd

tablazatot:

t(s) 0 S 10 15 20 25 30 35 40
v(km/h)| O 50 90 120 140] 150 155 160 160

A kisérletelemzés szempontjai:

Vesse 6ssze az azonoétattamok alatti sebességvaltozast!
Mi indokolja Av/At hdnyados cstkkenését, majdhver0 értéket? Milyen hatas okozza ezt?

Linearisnak tekinthét—e ez a hatas?



RUGALMAS ES RUGALMATLAN
UTKOZESEK VIZSGALATA

Feladat:

Vizsgélja meg a kétféle itkdzés soran a kdlcsosbataredményét!

Eszkodzok:

sin, két kiskocsi rugos Utkokkel ill. magnesrudak a rugalmatlan titk6zés vizagdloz, nehezékek

A kisérlet elvégzésének leirdsa

A vizszintes sinen helyezzen el két kiskocsit nngal litkbzkkel! Kezeivel tavolitsa elket
egymastoél, majd prébalja egyémagysagu sebességekkel egyméasnak liketi
Ez utan allo kiskocsinak Utkdztessen mozgot! N@valj egyik kocsi tomegét a kétszeresére (+
nehezék); az allé kocsinak Utkoztetést végezzegyelg) hogy a kdnnyebb ill. a nehezebb kocsi
alljon! Szedje le a rugos Utkdtizés tegyen mindkét kocsira ellentétes pélusaiggirés felé
forditott (vonzd) mégnest! Az &6 rugalmas Utkozés feltételeit ismételje meg ezbeseis,
kizarolag m tomeg kocsikat hasznélva. Az 6sszes (itk6zés utan beasi@y mindkét kocsi Utkozés
utani sebességét és vesse dssze az impulzusmegmtiaegnyével!
(A kezdsfeltételek tehat:
rugalmas Utk6zésnél m, v; m, -v; majd m, v; gD )lletve m, v; 2m, v=0 és 2m, v; m, v=0

rugalmatlan ttk6zésnél m, v; m, -v; majd m,v; my=0



A SURLODAS VIZSGALATA

Feladat:

A csUszasi és tapadasi surlédas vizsgalatmnlejt

Eszkozok:

allithatd magasséagu léja meredekség szogenek bedllitasaval, nehezék kamp@os esmérs,

dorzspapir.

A kisérlet elvégzésének leirasa

Kétféle meredekség szdget beallitva mindkét esathganletesefolfelé hizva a testet a rugos
erdmérvel, annak leolvasasa, majd 6vatosan allé helytettest kimozditdsahoz sziikségds er
leolvasasa.

A mért ekbdl ill. a lejté hajlasszbgéhl szamitsa ki -t,  -t!



A HARMONIKUS REZG OMOZGAS
VIZSGALATA

Feladat:

Rugon fliggleges rezgésbe hozott test rezgésidejének mérése.

Eszkodzok:

allvany befogoval, két egyforma rugo, négy azoosei nehezék, rugos &méis, stopper.

A kisérlet elvégzésének leirdsa

Egy rugét, majd két rug6t ,sorba kétve” hasznahindkét esetben 2 majd 4 nehezékkel mérje meg
10-10 rezgés idejét! A rugon lénehezékeket évatosan (kicsit kitéritve) folggesen hozza
rezgésbe! Az egyik esetben kétféle kitéritést (aagibt) is hasznéljon annak kimutatasara, hogy T
nem fligg A-tél!
Mérje meg a hasznalt nehezékek tomegét (rudgimeatvel valo sulymérési szamolva)!

Szamitsa ki a rugok direkcids erejét (D)!



GYORSULO
KOORDINATARENDSZEREK
VIZSGALATA

Feladat:

Végezzen képzeletbeli kisérletet gyorsulo (félkes kanyarodé metrdszerelvényben a gyorsulas

mérésére!

Eszkodzok:

fonal, nehezék, vizszintmieeszkdz, szogmér

A kisérlet elvégzésének leirasa

Egy kapaszkodo rudra kosse fel a kb. 60-80 cm-esnyékotelet, efsitse ra a nehezéket és még
allé helyzetben a vizszintniérudat a vizszintézbuborék beallitasaval fogja a kapaszkodé rddhoz
fuggosleges helyzetben!
Gyorsulaskor (kanyarodaskor) mérje meg a kitéra ikigerési szogét!
Szamitsa ki a mért sz6@a szerelvény gyorsulasat! (Tételezzik fel, hogyéméskor a palya

vizszintes)



A HOTAGULAS VIZSGALATA

Feladat:

Vizsgélja meg a levégtagulasat kisebb melegités hatasara! Vizsgaljaeggdermosztat

bimetalljanak ki/bekapcsolo6 funkcidjabimérséklet valtozas hatasara!

Eszkodzok:

kisméreti lombik, szajan aluminium étvenfilléressel, szétsktdermosztat, kisszépohar vizzel,

lehiitétt Ures dsvanyvizes palack

A kisérlet elvégzésének leirdsa

Nedvesitse meg a lombik szajat, tegye ra az otlénefs érmét és néhany csepp vizet gy, hogy az
érme peremén korbefusson. Fogja kezei k6zé és ftegleglombikot. Csupan a testhérséklet
hataséra annyit valtozik a levegyomasa, hogy megemeli az érmét tébbszor egyraas-Uelezve
a hstagulast.
A termosztat tfokszabalyoz6jat finoman allitva a teredniérsékletének elérésekor jol lathatdan
megszakit egy érintkégz majd évatosan kissé alacsonyabmBrsékletre allitva bekapcsol.
A szobaldmérsékleten lezart Ures palackot a mét§he helyezziik, majd onnan kivéve kapja
kézhez. Figyelje meg az alakjat, majd kié @teltével annak valtozaséat! Magyarazza meg a

tapasztalatokat!



A TERMIKUS KOLCSONHATAS
VIZSGALATA

Feladat:
Mérje meg adott liveg mggdény lbkapacitasat!

Eszkodzok:

liveg mésedény szobadmérséklet vizzel, tivegpohar olvado (~ 0 °C-o0s) jéggémigik,

kevepalca

A kisérlet elvégzésének leirasa

Olvassa le a méedényben |&¥viz mennyiségét éHmérsékletét, majd admérst a vizben tartva
dobjon bele 2-3 olvadé jégkockat! Néha megkeveAravmeg a jégkockak elolvadasat és akkor
olvassa le a latit viz hdmérsékletét!

Szamitassal hatdrozza meg adedeny ldkapacitasat!



AZ IDEALIS GAZOKRA VONATKOZO
TORVENYEK VIZSGALATA

Feladat:

Orvosi fecskend segitségével a T, V allapotjék kdzotti egyenes aranyossag megéallapitasa (kozel
alland6é nyomas esetén), majd a dugattyl benyomidasdya/ allapotjelék kozotti forditott

ardnyossag megallapitasa (kozel allangddrséklet esetén).

Eszkodzok:

orvosi fecskendl, jeges Ktott viz edényben

A kisérlet elvégzésének leirasa

A szobalémérsékleai fecskendt maximalisan kihizott dugattydval — nyilaséat lezér hideg vizre
helyezzik. Rovid il malva a dugatty(t a csokk&rérfogat nyomaskilonbségédmdodo efhatas
befelé huzza.

Ismét szobabmérsékletre melegitve — a nyilast befogva — a dygaenyomasaval érezlbed

nyomas aranyos novekedése.



HOTANI FOTETELEK —
HOSZIVATTYU

Feladat:

Elemezze 6szivattyUs fitési rendszer energiafelhasznalasiidétéljesitményi értékeit a tablazat

alapjan! (a kulé hémérséklet allandénak veldgt

Fitési melegviz émérséklete (°C) 20 25 30 35 40 45
Villamos energiafelhasznalas/h (kW) 0,5 0,7 10 1320 | 25
Fatételjesitmény (KW) 20| 25| 3,0, 35 40 45

A kisérletelemzés szempontjai:

Hasonlitsa 6ssze és értelmezzétédi melegviz tmérsékletének és étbteljesitménynek adatait!
Ugyanugy értelmezze a melegvitmmérsékletének és a villamos energiafelhasznalésnakanyat.
A kulonboz homérséklei melegviz elallitAsdhoz sziikséges villamos energiafogyasztisnaeg

a futételjesitmény %-ban!



AZ ELEKTROMOS TOLTES
VIZSGALATA

Feladat:

Végezzen képzeletbeli kisérletet elektroszkdp kalfisara!

Eszkodzok:

kalibralt és kalibralatlan elektroszkép, két féemémszigetd tartokkal, kis allvany, fonalon

fémgolydcskaval, vezetékek, foldatsatlakozas.

A kisérlet elvégzésének leirasa

A kalibralt elektroszképot kilonb&zmértékben toltjuk fol, majd az egyik fémlemezttdmztatva
hozzé a masik fémlemezt parhuzamosan szembeadltgdefoldeljik. A két lemez kdzé I6gatjuk a
kis aluminium goly6cskat ugy, hogy 3-5 mm-t tudpplemezek kézott — azokhoz itkézve —
mozogni. Ezzel az elektromos ,harangjatékkal” aataibltés levezetéséhez tartoz6 ,harangozasok”
szamat mérjuk, majd a kalibralatlan elektroszkolpmio s toltéseinél ugyanezt a mérést elvégezve
a koppanasok szamahoz adjuk meg az aranyos tidtiésiéet.

Ertelmezze a ,harangjaték”ikodését!



A KONDENZATOR VIZSGALATA
EGYENARAMU KORBEN

Feladat:

Egyenfesziiltségaramforrasrol toltott kondenzator fesziltségéretolisaramanak vizsgalata.

Eszkodzok:

elektromos kisérleti készlet kapcsolokkal, nyomoégokkal, ellenéllasok, két kondenzéator
parhuzamosan kapcsolva (a nagyobb kapacitas letichm), vezetékek, zsebtelep, aram- és

feszlltségméik, négyzetracsos papir, stopper
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A kisérlet elvégzésének leirdsa

A kapcsolasi rajz alapjan allitsa 6ssze a mérést!

A kapcsolé bekapcsolasa utan 1, 2, 3, 4, 5, 1R@A,525, 30 masodperc elteltével jegyezze fel az
arammésn mért értékeket (az él$t értéket 6t killonbdzméréssel egyesével mérje)! Utébb
ugyanugy jegyezze fel a voltndér mért adatokat! Minden mérésla kapcsolét kapcsolja ki és a
nyomégombbal slisse ki a kondenzatort (amit a feszjhédn leolvasott 0 érték jelez)!
Koordinatarendszerben abrazolja | és tfiiggését!

Ertelmezze a mérés eredményét!



/ SEBTELEP TULAJDONSAGAINAK
VIZSGALATA

Feladat:
Végezzen aram- és feszilltségmérést — kilchterhelések esetén — a zsebtelepdbelenallasanak

meghatarozasara!

Eszkdzok:
elektromos kisérleti készlet kapcsolokkal, izzOkkaketékekkel, aramforras, mMgniszerek

A kisérlet elvégzésének leirasa
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A kapcsolasi rajz alapjan allitsa 6ssze a mérést!
A kétféle terheléskor atiszereken olvassa lg I,, Uy, U, értékeit! Az aramkoroket csak 10-20

masodpercre hagyja bekapcsolval

ismertesse Ohm torvényét a teljes aramkorre, majdssa meg, hogy,R . Szamitsa ki Rt!



AZ ELEKTROMAGNESES INDUKCIO
VIZSGALATA

Feladat:

Vizsgélja meg a mozgasi és nyugalmi indukci6 jedgiés, mérje meg az indukalt feszliltséget

(aramot) és annak polaritasat!

Eszkozok:

demonstracids fiszerek, vezetékek, banandugok, krokodilcsipeszakyfarras (zsebtelep), két
tekercs vasmaggal (demonstraciés transzformateRtremagnes-rid, felfliggesztett tekercs,
irdnytii, magnesrudak, patkbmagnes

A kisérlet elvégzésének leirasa

Mutassa meg az elektromos aram magneses hatéeffiidgesztett tekercs egyik 4géat fogja 6ssze a
patkdmagnessel (,magneses hinta”), majd a tekekegesolja az aramforrasral Ertelmezze a
Lorentz-e6 hatdséat! Tekercset kosson a kdzépallasémézerre, majd egy ill. két radméagnest
kulbénbd® sebességgel mozgasson a tekercs belsejébe diatam kifelé! Mérje meg az indukalt

fesziilltséget (aramot)! Ertelmezze annak polaritésar torvényével! Allitsa 6ssze a demonstracios
transzformatort, majd a primer tekercsre néhanyodygercig kapcsoljon egyenfesziltséget az
aramforras segitségével mikézben a szekunder weketdzépdllasi mémiszerhez csatlakozik! A

méréshatart most egy egységgel nagyobbra tegye!

Ertelmezze a mérés eredményeit!



TEKERCS VISELKEDESE EGYEN - ES
VALTOARAMU KORBEN

Feladat:

Adjon mérési eljarast tekercs egyen- és valtéaraliedallasanak meghatarozasara.

Eszkodzok:

Egyen- és valtbaramu aramforras, tekercs, ellenati@bémiiszerek, kétallasu kapcsolo.

A kisérlet elvégzésének leirdsa
Egyenaramu korben a tekercs vezetékének ellendtté@&saetjik, ami azonban joval kisebb a vele
sorba kotétt ellenallasndl, gyakorlatilag kdzelldwidk vehet. Valtéaram esetén az ellendllasa joval
nagyobb (X = 2xfL ), amit a voltméén mért nagyobb feszultségérték és az ampéma@ert

kisebb araméisség jelez.
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. ENCSEK KEPALKOTASANAK
VIZSGALATA

Feladat:

Hatarozza meg domboru lencse fékusztavolsagattetpkép-targytavolsag esetén!

Eszkodzok:

optikai pad kis ernyvel, gyertyaval, tartékkal, lencsékkel, régzalag, gyufa

A kisérlet elvégzésének leirdsa

Helyezze el az optikai padon a befogott domboradénés vegye azt kozre a tartéra helyezett
gyertya ill. kis papirerny. GyuUjtsa meg a gyertyat, allitsa be a megbatehgassagokat, majd tolja a
lencse tart6jat abba a helyzetbe, hogy éles nagiiip egy masik pozicidban pedig éles kicsinyitet

kép (2) keletkezzen! Mérje meg a kép-targy tavalséd), valamint a lencse két pozicidja kozottit
(s)!

Szamitsa ki a lencse fokusztavolsagat!

(2) (1)




FENY ELHAJLASANAK ES
INTERFERENCIAJANAK VIZSGALATA

Feladat:
Monokromatikus, koherens (Iézer)fény interfererémak és elhajldsanak vizsgalata.

Eszkdzok:
|ézerceruza, lézer-fényforras kis réssel, opti&asok

A kisérlet elvégzésének leirdsa

A lézerceruza altal kibocsatott fénysugar Gtjaba te kétféle optikai racs interferenciaképeinek
tanulmanyozasa és értelmezése, majd a lézeres viatzé igen efis fényelhajlasi jelenségének

kimutatdsa papirlapon, ill. nagyobb falfellleten.



RADIOAKTIV ANYAG
AKTIVITASANAK VIZSGALATA

Feladat:
Elemezze a tablazat adatait, amely a viztartalgbaltkradioaktiv jodizotop mért aktivitasat mutatja

A kisérlet elvégzésének leirasa

Napok szama 2 4 6 8 10
Aktivitas (Bq) 2.210% . 1.810% - 1.610° - 1.310% - 108

Mind az elbomlott atomok szamat, mind az aktivigdgtonencialis lecsengés jellemzi: Ng2N';
Vesse 6ssze a mért adatokat az exponenciélis Gggéskel! Mit nevezink felezésbitbk? Hogyan

alkalmazhato az aktivitdsdbeli csokkenése kormeghatéarozasra?



TER-IDO GRAFIKON ELEMZESE : A
FENYSEBESSEGNEL NAGYOBB
SEBESSEG ABSZURDUMA

Feladat:

Az alabbi két tér-id grafikon értelmezése, elemzése.

A kisérlet elvégzésének leirdsa

fény







TER-IDO GRAFIKONOK ELEMZESE

Feladat:

A mellékelt abrakon értelmezze és elemezze azakadoxont és annak feloldasat, az egyisky

relativitdsat (az idbeli sorrend felcserétiését), a hosszkontrakciot, adddataciot.

A kisérlet elvégzésének leirasa
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